

Ικαριακά και Φουρνιώτικα Νέα

Ηλεκτρονική έκδοση αναπτυξιακού χαρακτήρα της Επαρχίας Ικαρίας

εκδότης: [Ηλίας Γιαννίρης](#)

Νέα Περίοδος **Τεύχος 3**, Ιούνιος-Ιούλιος-Αύγουστος 2006

Για τις ακτές, τους αρχαιολογικούς και ιστορικούς τόπους, το ενεργειακό των νησιών, τη νησιωτικότητα, με αφορμή τα ναρκωτικά, τις αναπτυξιακές ανάγκες της Επαρχίας Ικαρίας.

Περιεχόμενα

[Σημείωμα της έκδοσης](#)

[Χάνουμε ακτές λόγω... έργων](#)

[Την δημιουργία Εφορείας Προϊστορικών και Κλασσικών χρόνων ζητά ο Δήμος Αγίου Κηρύκου](#)

[Ανασκόπηση των επίσημων πληροφοριών για τους αρχαιολογικούς και ιστορικούς τόπους της Ικαρίας](#)

[Ένα σχόλιο για το ενεργειακό ζήτημα των νησιών, Τάσος Κρεμμύδας](#)

[Συνταγματική Αναθεώρηση και Νησιωτικότητα: «Εγγύηση η κατοχύρωση της νησιωτικότητας»](#)

[ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΦΤΑΙΜΕ ΕΜΕΙΣ ΟΙ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟΙ. Η ΑΓΝΟΙΑ ΣΚΟΤΩΝΕΙ. ΤΙ ΝΑ ΚΑΝΟΥΜΕ.](#)

[Αίτημα για υποστήριξη των προσπαθειών της Ικαρίας](#) Μια πρόταση του 1998 προς το

Υπουργείο Αιγαίου που μπορεί να υποβληθεί και σήμερα αφού ελάχιστα έγιναν από τότε.

Αγαπητοί αναγνώστες, καλοκαιριάζει.

Το τρίτο και καλοκαιρινό «τεύχος» της ηλεκτρονικής έκδοσης έχει ...«ποικίλη» ύλη (κοντεύουμε να γίνουμε ...lifestyle!).

Εύχομαι να την βρείτε χρήσιμη και ενδιαφέρουσα.

Δεν ξεχνώ, ότι το θέμα που άνοιξε με το δεύτερο τεύχος για την απασχόληση και την ανεργία, έχει μείνει ανολοκλήρωτο. Σε επόμενο τεύχος (ή τεύχη) θα δημοσιεύσω τις πολύ χρήσιμες αλλά αδημοσίευτες εισηγήσεις του Συνεδρίου για την Ανεργία στις Παραμεθόριες Νησιώτικες Περιοχές, καθώς και άλλο υλικό.

Ελπίζω να βρήκατε ενδιαφέρον το δεύτερο τεύχος. Βέβαια, είχε και τα ... ελαττωματάκια του. Τα διαγράμματα των ερωτηματολογίων για την έρευνα της ανεργίας των νέων σε Ικαρία και Αθήνα δεν φαίνονται στην ιστοσελίδα και πρέπει να κάνεις «κλικ» πάνω στην εικόνα για να εμφανιστούν. Τελικά, νομίζω ότι διόρθωσα το ηλεκτρονικό αυτό πρόβλημα και τώρα τα κείμενα είναι κανονικά. Ζητώ συγνώμη για ατέλειες τέτοιου είδους.

Τέλος, σας ενημερώνω ότι με χαρά μου δέχτηκα την πρόταση της ιστοσελίδας www.ikaria.gr να αναδημοσιεύει (δωρεάν) την έκδοση αυτή, ώστε να φτάνει σε περισσότερους αναγνώστες.

Παρακαλώ στείλτε μου παρατηρήσεις, άρθρα σας, σχόλιά σας και ηλεκτρονικές διευθύνσεις ενδιαφερομένων για την ηλεκτρονική αυτή έκδοση. Μόνο τότε έχει αξία. Μέσα από τη συμμετοχή και την ανταλλαγή απόψεων αλλά και με τη διάδοσή της.

[Επιστροφή στην αρχή](#)

(σ.τ.σ. Το παρακάτω κείμενο είναι αναδημοσίευση από την Ελευθεροτυπία και έχει ενδιαφέρον για την Ικαρία για δυο λόγους. Όπως θα διαβάσετε στο κείμενο, ο πρώτος είναι η συμμετοχή του Δημοτικού Σχολείου Αγ. Κηρύκου στο πρόγραμμα καθαρισμού των ακτών **[μπράβο στους δασκάλους τους-μπράβο στα παιδιά!]**. Ο δεύτερος λόγος σχετίζεται με το ίδιο το θέμα. Όπως ξέρουμε, η Ικαρία δέχεται τεράστια πίεση στις ακτές λόγω έργων. Σημαντικές αλλαγές στις ακτές και απώλεια ακτών έχουμε από λιμενικά έργα (ξέρουμε τα εξής παραδείγματα: Λιμάνι Ευδήλου, δρόμος παράκαμψης Ευδήλου, Καραβόσταμο, Άγιος Κήρυκος, ημιτελής μαρίνα Αγ. Κηρύκου στη Λευκάδα. Αν ξέρετε και άλλα στείλτε τα μας για δημοσίευση στο igiann@tee.gr). Το καλύτερο λιμενικό έργο το έχω δει στην ακτή του Σκουρδουλιάρη, που έγινε από τον τοπικό σύλλογο του Χρυσοστόμου, αφού ρώτησε ειδικούς και μελέτησε τα ρεύματα της θάλασσας (Δημοτικό Διαμέρισμα Χρυσοστόμου).

Όμως, εκτός από λιμενικά έργα έχουμε έργα για βιολογικούς καθαρισμούς, για διευθέτηση ρεμάτων και ακτών, αυθαίρετη δόμηση σε παραλίες και μαντρότοιχους που επηρεάζουν τις ακτές, έργα παράκτιας οδοποιίας, τσιμεντώματα των εκβολών των ρεμάτων, την επέκταση του αεροδρομίου προς τη θάλασσα, κλπ. Ακόμη και η χωροθέτηση του Χώρου Υγειονομικής Ταφής Απορριμάτων επιχειρήθηκε να γίνει στη θέση Κουρελό του Καρκιναγρίου, που ευτυχώς αποφεύχθηκε.

Γενικά, τα έργα γίνονται στο (ανοιχτό) Ικάριο Πέλαγος με κακές ή ημιτελείς μελέτες και συχνά χωρίς μελέτες των θαλασσιών ρευμάτων. Πολλές φορές, πρώτα γίνονται οι μελέτες των έργων συχνά τα έργα ξεκινούν και μετά γίνονται οι ... περιβαλλοντικές μελέτες, πράγμα που είναι επικίνδυνο (αλλά και παράνομο που όμως χάνεται στους λαβυρίνθους μιας ιδιότυπης *homerta*, όπως έγινε και στο Καραβόσταμο).

Το αποτέλεσμα συχνά είναι να επηρεάζονται οι ακτές με καταστροφικά αποτελέσματα. Οι τοπικές αρχές πρέπει να αλλάζουν νοοτροπία και να επιδιώκουν την πολύ καλή γνώση των επιπτώσεων, την καλή εξέταση των εναλλακτικών λύσεων πριν αποφασίσουν με ποιο τρόπο θα γίνει (και αν πρέπει να γίνει) το τάδε ή το δείνα έργο. Το θέμα είναι σημαντικότερο γιατί η Ικαρία δεν έχει και πάρα πολλές παραλίες. Επίσης, έχει σημαντικούς παράκτιους βιότοπους που πρέπει εμείς οι ίδιοι να προστατεύουμε.

Το βέβαιο είναι ότι πρέπει κάποιος φορέας να ανοίξει το θέμα των ακτών με μια ημερίδα, συνέδριο, συνάντηση ή ότι άλλο. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο έχει γίνει τεράστια δουλειά με το *Integrated Coastal Zone Management (ICZM)*. Η Ελλάδα πρέπει να συντάξει το δικό της σχέδιο διαχείρισης των ακτών. Γιατί όχι και η Ικαρία το δικό της; Πρέπει να σκεφτούμε όλοι μαζί ποιο είναι το συμφέρον της Ικαρίας, ποιο είναι το συλλογικό συμφέρον. Πριν να είναι αργά.Η.Γ.)

Χάνουμε ακτές λόγω... έργων **Του ΦΙΛΗ ΚΑΪΤΑΤΖΗ**

Προ μιας πενταετίας περίπου 7.600 χιλιόμετρα ευρωπαϊκής ακτογραμμής ήταν ενταγμένα σε προγράμματα αντιμετώπισης της παράκτιας διάβρωσης.

Οι χρήσεις αποκατάστασης ήταν τσιμεντένιες κατασκευές και βράχοι για να σχηματιστούν κυματοθραύστες, λιμενοβραχίονες ή επιχωματώσεις και ήπιες μηχανικές μέθοδοι για τη συντήρηση άμμου. Αυτή η προσπάθεια όμως, ενώ λύνει τοπικά το πρόβλημα, επιδεινώνει ή δημιουργεί άλλα σε άλλες περιοχές - ακόμα και σε απόσταση δεκάδων χιλιομέτρων.

Για το λόγο αυτό «η οποιαδήποτε απόφαση για το αν χρειάζονται έργα, τι είδους έργα είναι αυτά, πώς και πού χωροθετούνται, πώς κατασκευάζονται κ.λπ. πρέπει να λαμβάνεται μέσα στο πλαίσιο μιας ολοκληρωμένης προσέγγισης», επισημαίνει η Ξένια Ι. Λοϊζίδου, πολιτικός μηχανικός, σε θέμα της σχετικά με «τα παράκτια τεχνικά έργα και την ολοκληρωμένη διαχείριση της παράκτιας ζώνης».

Το παράδειγμα με τους παράλληλους κυματοθραύστες στη Λάρνακα είναι διδακτικό: Λίγους μήνες μετά την κατασκευή τους συσσωρεύτηκε μεγάλη ποσότητα άμμου ανάμεσα στα έργα και στην ακτή. (Εκεί όπου ακριβώς προοριζόταν για χρήση από τους λουόμενους). Το νερό δεν ξεπερνά σε βάθος τα 30 εκατοστά οπότε δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί ούτε για κολύμπι ούτε για άλλο είδος θαλάσσιας αναψυχής.

Η προσπάθεια των ιδιωτών να σκάβουν κάθε χρόνο την περιοχή αφαιρώντας μεγάλες ποσότητες άμμου δεν έχει επιλύσει το πρόβλημα. Στο μεταξύ, οι γειτονικές ακτές έχασαν την άμμο που συγκεντρώθηκε μετά την κατασκευή των κυματοθραυστών. Το χειρότερο ήταν η διάβρωση που ήρθε ως συνέπεια της νέας πραγματικότητας απειλώντας τα παραλιακά κτίσματα, κυρίως τα ξενοδοχεία. Αποφασίστηκε λοιπόν να κατασκευαστούν άλλοι τέσσερις κυματοθραύστες όπως και έγινε.

Έτσι το πρόβλημα μεταφέρθηκε πιο πέρα, κι έγιναν άλλοι τέσσερις, και μετά άλλοι, και ούτω

καθεξής. Από την κατασκευή των πρώτων δύο (πέρασαν δέκα χρόνια) φτιάχτηκαν 12 παράλληλοι κυματοθραύστες αλλά η περιοχή δεν έχει καταφέρει να «ανακτήσει ακόμα και σήμερα τη χαμένη ισορροπία της».

Οι προσπάθειες πλέον παγκοσμίως, όπως τονίζει το δίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS, εστιάζονται στην αντιμετώπιση των προβλημάτων στις παράκτιες περιοχές με φιλικές μεθόδους ενταγμένες στο πλαίσιο της ολοκληρωμένης διαχείρισης των παράκτιων ζωνών.

Μια πιο προχωρημένη προσέγγιση για το θέμα της διάβρωσης είναι η «εγκατάλειψη γης». Αυτή η τακτική έχει «υποκινηθεί» από το πρόγραμμα EUROSION της Κομισιόν, που έδωσε ιδιαίτερα μεγάλη σημασία στην προστασία από τη διάβρωση στο πλαίσιο της ολοκληρωμένης παράκτιας διαχείρισης:

«Μια τέτοια προσέγγιση έχει υλοποιηθεί στο Ηνωμένο Βασίλειο (Εσεξ και Σάσεξ) και στη Γαλλία (Crier sur Mer). Εδώ, το κόστος της παραδοσιακής τεχνικής προστασίας θα είχε κατά πολύ ξεπεράσει την αξία των περιουσιακών στοιχείων, μακροχρόνια (σύμφωνα με τη διάρκεια ζωής των περιουσιακών αυτών στοιχείων) κάνοντας την επανατοποθέτησή τους πιο λογική επιλογή από οικονομική σκοπιά. Επιπλέον, η πρακτική αυτή μπορεί να αποτελεί πιο σωστή περιβαλλοντική επιλογή καθώς η διάβρωση πετρωμάτων δεν μπορεί να σταματήσει, μ' αποτέλεσμα να συνεχίζεται η απόσπαση υλικού».

Ανακεφαλαιώνοντας υπογραμμίζουμε πως «κάθε έργο που κατασκευάζεται στην παράκτια ζώνη αποτελεί εμπόδιο στη φυσική εκτόνωση των παράκτιων μηχανισμών επί της ακτής και μεταβάλλει την παράκτια κίνηση των ιζημάτων», παρατηρεί η κ. Λοϊζίδου. Παράλληλα διαταράσσεται «η ισόρροπη κατανομή των ιζημάτων». Έτσι έχουμε ανεπιθύμητα έντονες προσχώσεις στα υπό προστασία τμήματα της ακτής και έντονες έως (και) καταστροφικές διαβρώσεις στις γειτονικές ακτές.

Η ολοκληρωμένη διαχείριση των παράκτιων ζωνών, αν κι έχει αναγνωριστεί ως η πιο αποτελεσματική μέθοδος διαχείρισης για την ενσωμάτωση της προστασίας και βιώσιμης χρήσης της θαλάσσιας και παράκτιας βιοποικιλότητας στη διαδικασία του σχεδιασμού, ακόμα δεν εφαρμόζεται ευρέως.

Τα αντικρουόμενα συμφέροντα κυριαρχούν, ειδικά σε χώρες όπως η Ελλάδα, με τα γνωστά αποτελέσματα.

Οι νέοι φορείς που δήλωσαν συμμετοχή στο πρόγραμμα «καθαρίστε τις ακτές» είναι: Οι Fresh magazine, Big Blue Diving School, Hotel Afrodite στο Ηράκλειο, Δημοτικό Σχολείο Φιλοθέης, Δήμος Τήλου, Λαογραφική Εταιρεία Βαρνάβα Αττικής, Ιστορικό-Λαογραφικό Μουσείο Βαρνάβα, Γυμνάσιο Καπανδριτίου, **Δημοτικό Σχολείο Αγίου Κήρυκου Ικαρίας**, The Body Shop Καλλιθέας. *ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ - 03/06/2006*

[Επιστροφή στην αρχή](#)

(σ.τ.σ. Θερμά συγχαρητήρια στο Δήμο Αγίου Κηρύκου! Η.Γ. Για ενίσχυση αυτής της πρότασης δημοσιεύουμε ανασκόπηση πληροφοριών αρχαιολογικού ενδιαφέροντος για την Ικαρία. Να συμπληρώσουμε ότι οι και οι Φούρνοι, που ανήκουν στην Επαρχία Ικαρίας, έχουν τεράστια σημασία και μοναδικούς αρχαιολογικούς χώρους. Τέλος, υπάρχει πληθώρα σημειακών αρχαιοτήτων που δεν έχουν αναδειχτεί, αλλά και σημαντικότερες προφορικές μαρτυρίες που πρέπει να ερευνηθούν).

Την δημιουργία Εφορείας Προϊστορικών και Κλασσικών χρόνων ζητά ο Δήμος Αγίου Κηρύκου

Συντάκτης: Πηγή :ΕΡΑ

Ημ/νία καταχώρησης : 14/3/2006

Ωρα καταχώρησης : 3:15:00 μμ

Την δημιουργία Εφορείας Προϊστορικών και Κλασσικών χρόνων ζητά με επιστολή του προς την Διευθύντρια της ΚΑ΄ Εφορείας Προϊστορικών και Κλασσικών Αρχαιοτήτων κ. Μαρθαρή, την οποία κοινοποιεί και προς τον Υπουργό Πολιτισμού κ. Γιώργο Βουλγαράκη, ο Αντιδήμαρχος Αγίου Κηρύκου Γιώργος Λάρδας προκειμένου να μην μείνουν στην αφάνεια τα αρχαιολογικά ευρήματα της προϊστορικής Ικαρίας.

<http://aegeantimes.atcomweb.gr/article.asp?id=14164&type=4>

[Επιστροφή στην αρχή](#)

Ανασκόπηση των επίσημων πληροφοριών για τους αρχαιολογικούς και ιστορικούς τόπους της Ικαρίας

Πληροφορίες από το Υπουργείο Πολιτισμού <http://www.culture.gr>

Αρχαιολογική Συλλογή Αγίου Κηρύκου

Η Αρχαιολογική Συλλογή Αγίου Κηρύκου περιλαμβάνει ευρήματα από τις περιοχές Ανεμοτάφια, Μαυρικάτο, Καμάρι Φούρνων, Φυρή Άσπα, Εύδηλος, Δράκανο, Καταφύγι, Σπήλαιο Χρυσοστόμου, Μονοκάμπι και άλλες.

Στη Συλλογή εκτίθενται ειδώλια ζώων, μυθικών όντων (Ερμαφρόδιτου), ενσφράγιστοι κέραμοι και λαβές αμφορέων, μία μεγάλη συλλογή ακέραιων οξυπύθμενων αμφορέων από ναυάγια, γυάλινα μυροδοχεία, εργαλεία, καλλωπιστικά σκεύη, όπλα, νομίσματα, πήλινα και χάλκινα αγγεία και άλλα ευρήματα.

Το σημαντικότερο έκθεμα της Συλλογής είναι το "ανάγλυφο του καταφυγίου", επιτύμβιο ανάγλυφο των αρχαϊκών / πρώιμων κλασσικών χρόνων, έργο μεγάλου Παριανού καλλιτέχνη. Το ανάγλυφο απεικονίζει το θέμα του αποχαιρετισμού της νεκρής από την οικογένειά της και ξεχωρίζει για τον ανάλαφρο νησιωτικό ρυθμό και τις οι πλούσιες πτυχώσεις των ενδυμάτων.

Αρχαιολογικό Μουσείο Κάμπου Ικαρίας

Το Αρχαιολογικό Μουσείο Κάμπου βρίσκεται μέσα στον αρχαιολογικό χώρο του Κάμπου (αρχαία Οινόη).

Περιλαμβάνει ευρήματα από τις περιοχές Κάμπος (αρχαία Οινόη), Νας (ναός Ταυροπόλου Αρτέμιδος), Αρέθουσα, Χριστός Ραχών, Προεσπέρα, Φραντάτο και άλλες.

Στα εκθέματα του Μουσείου περιλαμβάνονται αγγεία, αγάλματα, κτερίσματα τάφων, σαρκοφάγους, ειδώλια και αρχιτεκτονικά μέλη.

Ανάμεσα στα ευρήματα ξεχωρίζει μία μαρμάρινη σαρκοφάγος της ύστερης αρχαιότητας.

Διακοσμείται με ανάγλυφες γιρλάντες, ρόδακες και οπώρες, ανήκει πιθανότατα στα έργα ενός μικρασιατικού εργαστηρίου.

Κάμπος

Ο αρχαιολογικός χώρος του Κάμπου καταλαμβάνει την περιοχή της αρχαίας Οινόης, που κατοικήθηκε από την μυκηναϊκή εποχή έως την ύστερη ρωμαϊκή / πρώιμη βυζαντινή περίοδο. Τον πυρήνα του αρχαιολογικού χώρου αποτελούν το Ωδείο, το υστερορρωμαϊκό υδραγωγείο και ένα πρωτοβυζαντινό κοσμικό κτίριο με το όνομα "Παλάτια".

Το Ωδείο είναι ένα εξαιρετικής κατασκευής αρχιτεκτόνημα της ύστερης αρχαιότητας, οικοδομημένο με κτιστή τοιχοδομία και με χαρακτηριστικά τα μεγάλα τόξα. Αναστηλώθηκε από την Αρχαιολογική Υπηρεσία κατά την διετία 1978-1980.

Πρόσφατα ο αρχαιολογικός χώρος Κάμπου επεκτάθηκε και χαρτογραφήθηκε. Παράλληλα, κηρύχθηκαν και χαρτογραφήθηκαν 10 αρχαιολογικοί χώροι στην Ικαρία και τους Φούρνους.

Περιοχή
Κάμπος Ικαρίας
Νομός
Σάμου
Περιφέρεια
Ανατολικού Αιγαίου
Εφορεία
<u>ΚΑ' Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων</u>
Μέρες-Ωρες λειτουργίας
Χώρος διαρκώς ανοικτός
Τηλέφωνο
2275 31300

Δράκανο

Ένας από τους χώρους που, σύμφωνα με τον Ομηρικό Ύμνο για την γέννηση του Διονύσου, ερίζουν για το λίκνο του θεού.

Λείψανα αρχαίου ναού, πιθανότατα του Διονύσου, εντοπίστηκαν στον όρμο Ιερό, στο ανατολικό άκρο της Ικαρίας, ενώ στο κοντινό Δράκανο σώζεται αρχαίος περίβολος με ίχνη γωνιαίων πύργων, αλλά και κυκλικός πύργος ύψους 15μ. (ο "πύργος του Δράκανου"), ο οποίος χρονολογείται στην ελληνιστική εποχή.

Ο πύργος αποτελεί κηρυγμένο μνημείο και έχει ενταχθεί σε πρόγραμμα του Υπουργείου Αιγαίου για την αποτύπωση, στερέωση και αναστήλωσή του (1997). Μαζί με τους πύργους του Αγίου Πέτρου Άνδρου και του Χειμάρρου στη Νάξο είναι οι ψηλότεροι πύργοι στον χώρο των Κυκλάδων.

Περιοχή
Φανάρι Ικαρίας
Νομός
Σάμου
Περιφέρεια
Ανατολικού Αιγαίου
Εφορεία
<u>ΚΑ' Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων</u>

Μέρες-Ωρες λειτουργίας
Χώρος διαρκώς ανοικτός
Τηλέφωνο
2275-31300, 31286

Ναs

Ο αρχαιολογικός χώρος του Να βρίσκεται στην δυτική Ικαρία. Στις όχθες του ποταμού Χάλαρη σε ένα ειδυλλιακό τοπίο λατρεύτηκε η θεά Άρτεμις από τα κλασικά χρόνια έως την ρωμαϊοκρατία. Ο αρχαίος ναός της Ταυροπόλου Αρτέμιδος (το "Ταυροπόλιον") αποτελεί το κυριότερο μνημείο του χώρου.

Οι ανασκαφές του αρχαιολόγου Ν. Πολίτη το 1932 επιβεβαίωσαν την άποψη για την ύπαρξη ενός ναού της Αρτέμιδος στο Να. Και των αρχαίου πολιτισματος των Ιστών στο γειτονικό Χριστό των Ραχών. Οι ανασκαφές στον χώρο επαναλήφθηκαν από την αρχαιολόγο Σ. Σαμαρτζίδου την περίοδο 1989-1991.

Περιοχή
Ναs Ικαρίας
Νομός
Σάμου
Περιφέρεια
Ανατολικού Αιγαίου
Εφορεία
<u>ΚΑ' Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων</u>
Μέρες-Ωρες λειτουργίας
Χώρος διαρκώς ανοικτός
Τηλέφωνο
2275-31300

<http://www.culture.gr>

Πληροφορίες για Λαογραφικά Μουσεία από το <http://www.island-ikaria.com/culture/>

FOLKLORE MUSEUM OF VRAKADES

The Folklore Museum of Vrakades is located in the scenic village of Vrakades, 650 meters above sea level on the north-western side of the island. The village was founded in the 17th century and contains old stone houses and captains' villas of architectural note. The museum houses an interesting collection of items related to the history and people of the region. Of particular interest are documents and memorabilia from the Free State of Ikaria.

Vrakades sports a folklore museum which contains a remarkable collection of traditional and historical exhibits including various clay and wooden objects used by the housewife, the beekeeper, and the farmer. Ecclesiastical relics from Profit Elias in Vrakades and the convent of Evagelistrias Mavrianou, books by Ikarian writers, Ikarian records and documents over 500 years

old, exhibits from the Ikarian Struggle for Freedom and the Free Nation of Ikaria. Very interesting is the cutter, "lanari" in Greek, used for the processing of wool and goat hairs from which the primitive local clothing was made. The primitive tool used for making ropes, "lisgos" an old diggin tool, and many other tools belonging to the first inhabitants of the island.

FOLKLORE MUSEUM OF PERDIKI

Located in the village of Perdiki, 13 km from Agios Kirikos, The Ikarian Folklore Museum features over 400 items from Ikarian life dating back to the 17th C. Usually open daily during the summer from 10:00 am to 3:00 pm.,except Monday

<http://www.island-ikaria.com/culture/>

Πληροφορίες και συνδέσεις από τον Ελληνικό Οργανισμό Τουρισμού

- [ARCHAEOLOGICAL COLLECTION OF KAMBOS](#)
- [ARCHAEOLOGICAL & FOLKLORE COLLECTION OF AGIOS KIRIKOS](#)
- [THE CASTLE OF NIKARIA](#)
- [THE CHURCH OF AGIOS KIRIKOS](#)
- [THE TEMPLE OF ARTEMIS](#)
- [THERMAL SPRINGS OF THERMA](#)

<http://www.hri.org/infoxenios/english/aegean/ikaria/sights.html> under the auspices of the Greek National Tourism Organization (G.N.T.O.) Περισσότερα για την ιστοσελίδα στο <http://www.hri.org/infoxenios/intro.html>

Πληροφορίες για τον Φάρο του Κάβο Πάπα ή Κάβο Τσικνιά

ΦΑΡΟΣ ΠΑΠΑΣ (ΙΚΑΡΙΑ) - LIGHTHOUSE PAPAS (IKARIA ISL.)

Ο φάρος αυτός πρωτολειτούργησε το 1890 από την Γαλλική εταιρεία φάρων. Το ύψος του κυλινδρικού του πύργου είναι 11 μέτρα και τό εστιακό του ύψος είναι 65 μέτρα.

Η παράδοση λέει ότι οφείλει το όνομά του στον πάπα που κάποτε κινδύνεψε να ναυαγήσει στην θαλάσσια περιοχή της Ικαρίας απέναντι από τον φάρο. Εντάχθηκε στο Ελληνικό φαρικό δίκτυο μετά τους Βαλκανικούς Πολέμους του 1912-13

<http://www.qsl.net/sv2ael/sv2ael.files/faroi/details/papas.htm>

[Επιστροφή στην αρχή](#)

Ένα σχόλιο για το ενεργειακό ζήτημα των νησιών

Τάσος Κρεμμύδας

(σ.τ.σ.: Ο φίλος Τάσος Κρεμμύδας είναι ειδικός για ενεργειακά-περιβαλλοντικά ζητήματα και επιπλέον είναι μέλος του Πανελλαδικού Συμβουλίου των Οικολόγων Πράσινων. Πήραμε την πρωτοβουλία να δημοσιεύσουμε ένα δικό του σχόλιο που γράφτηκε για ευαισθητοποίηση και κάποια δράση του οικολογικού χώρου)

Για τέταρτη -νομίζω- συνεχόμενη χρονιά η ΔΕΗ θα ενοικιάσει Η/Ζ για την κάλυψη των αιχμών στα νησιά....

Το κόστος αγοράς τους είναι ~2,5 φορές το κόστος ενοικίασης και βέβαια πρόκειται απλά για την πιο πρόχειρη και εύκολη λύση αλλά πολύ ακριβή και σίγουρα όχι καλή για το περιβάλλον. Δεν είναι και κανα μεγάλο μυστικό ότι σε τέτοιες "συμβάσεις ενοικίασης" πέφτει τρελό φαγοπότι και μίζες. Άλλωστε σύμφωνα με τον νόμο το πλεονάζον κόστος της ΔΕΗ από την κάλυψη των αναγκών των νησιών (~200 εκ ευρώ πέρσι) καλύπτεται από ειδικό λογαριασμό καταναλωτών. Ότι και να πληρώσει η ΔΕΗ δηλ θα το πάρει πίσω, δεν έχει τίποτα να χάσει ούτε κανένα κίνητρο βελτιστοποίησης.

Η ΔΕΗ επίσης αρνείται από το 2001 να δημοσιοποιήσει στοιχεία κόστους και φορτίου για τα νησιά. Όλοι της πιάτσας ξέρουμε πως δεν είναι απίθανο σε αρκετά νησιά να αποδεικνυόταν πως οι ΑΠΕ θα έβγαιναν ως η φτηνότερη λύση! Επίσης χωρίς τα στοιχεία αυτά δεν μπορεί να σχεδιαστεί και κανένα υβριδικό. *(σ.τ.σ. Όπως αυτό των Ραχών)*

Στην 2ετή σχετική έκθεση που έγινε το χειμώνα, η ΔΕΗ ανακοίνωσε πως δεν υπάρχει περιθώριο εγκατάστασης νέων μονάδων ΑΠΕ σε κανένα νησί! (από 2008 και βλέπουμε δηλαδή) ενώ η ΡΑΕ (Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας) την πιέζει να κάνει ειδική έκθεση για τα φωτοβολταϊκά (χρονική συσχέτιση μέγιστης παραγωγής και αιχμής κατανάλωσης) μπας και βγει κανα κιλοβάτ απο δω κι απο κει.... (γι αυτό βέβαια χρειάζεται η δημοσιοποίηση των στοιχείων φορτίου των δικτύων...)

Η ΔΕΗ επίσης χρόνια (μέχρι πέρσι) κωλυσιεργεί τις μελέτες διασύνδεσης των νησιών γιατί τότε εν δυνάμει θα έχανε πελάτες (Θεωρητικά ανταγωνισμός στο ηπειρωτικό σύστημα ενώ στα νησιά θεσμικό μονοπώλιο προμήθειας στην ΔΕΗ)

Κάποια επιπλέον στοιχεία στο

<http://www.in.gr/news/article.asp?lngEntityID=705468&lngDtrID=251>

[Επιστροφή στην αρχή](#)

(σ.τ.σ. Από το 1995 έχει τεθεί στην αυτοδιοίκηση, με το εγχείρημα ΠΟΙΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΑΙΡΙΑΖΕΙ ΣΤΗΝ ΙΚΑΡΙΑ, το θέμα της αρχής της νησιωτικότητας. Όμως αγνοήθηκε η δύναμη αυτού του επιχειρήματος. Για παράδειγμα, όταν δημιουργήθηκε το Εθνικό Σύστημα Υγείας, ο σχεδιασμός προέβλεπε ένα νομαρχιακό νοσοκομείο ανά νομό. Τότε υποβαθμίστηκε το Νοσοκομείο Ικαρίας σε ...Κέντρο Υγείας και ενισχύθηκε το Νοσοκομείο ...Σάμου!. Βέβαια, μετά από μια δεκαετία θανάτων των Ικαρίων στο νησί και στα καράβια, μετά από μερικές τραγικές πτώσεις ελικοπτέρων και πληθώρα περιπτώσεων όπου ο κόσμος υπέφερε, και μετά από διαδηλώσεις, διαμαρτυρίες και υπομνήματα για τον κόσμο που πεθαίνει, οι αρμόδιοι κατάλαβαν το λάθος τους. Αργά και βασανιστικά ξανασυστάθηκε το Νοσοκομείο Ικαρίας ως αυτοτελής οργανισμός, όπως άλλωστε έγινε και στη Λήμνο. Η αρχή της Νησιωτικότητας δεν θα επέτρεπε κάτι τέτοιο. Το ίδιο επιχείρημα ισχύει και για τις μεταφορές και τη ναυσιπλοΐα. Το ίδιο και για την ανεργία. Και για το εκπαιδευτικό σύστημα. Ακόμη και για τις ...ποδοσφαιρικές ομάδες και τη συμμετοχή τους στο τοπικό πρωτάθλημα. Σήμερα δημοσιεύουμε δυο κείμενα που δείχνουν τις απόψεις της Κυβέρνησης της ΝΔ και της αξιωματικής αντιπολίτευσης του ΠΑΣΟΚ. Συμφωνούν. Εσείς; Η.Γ.)

Συνταγματική Αναθεώρηση και Νησιωτικότητα: «Εγγύηση η κατοχύρωση της νησιωτικότητας»

13/5/2006

Έμφαση στη συνταγματική αναθεώρηση έδωσε ο Υπουργός Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής, κ. Αριστοτέλης Παυλίδης, κηρύσσοντας χθες στο Ηράκλειο της Κρήτης την έναρξη των εργασιών της 26ης Γενικής Συνελεύσεως των μελών της Ένωσης των Ευρωπαϊκών Νησιωτικών Περιοχών. Δίχως να παραλείψει να αναφερθεί στο «πρόγραμμα για τα μικρά νησιά», ο κ. Παυλίδης επισήμανε την αξία που προσλαμβάνει για τις νησιωτικές περιοχές η συνταγματική κατοχύρωση της νησιωτικότητας, την οποία και χαρακτήρισε εγγύηση για το αύριο της νησιωτικής χώρας.

«Είχα την τιμή να ενημερώσω τον Πρόεδρο της Ελληνικής Κυβερνήσεως, τον κ. Κώστα Καραμανλή – είπε ανοίγοντας τις εργασίες της Συνέλευσης – για ένα μεγάλο πρόγραμμα που θα αρχίσει να εφαρμόζεται στη χώρα μας, αφού περάσει από το Ελληνικό Κοινοβούλιο μετά από λίγες ημέρες, το πρόγραμμα της στήριξης της ανάπτυξης των μικρών νησιών και των απομακρυσμένων νησιωτικών μας περιοχών. Μια προσπάθεια, ώστε προβλήματα υποδομών που επί χρόνια συζητούσαμε, να αντιμετωπισθούν στο σύνολό τους».

Από τις προτάσεις του ΠΑΣΟΚ για την νέα αναθεώρηση του Συντάγματος

Άρθρο 101 του Συντάγματος

Προτείνεται η αναθεώρηση του άρθρου 101 του Συντάγματος προς την κατεύθυνση της περαιτέρω αναβάθμισης των νησιωτικών περιοχών της Χώρας. Ειδικότερα, προτείνεται η ένταξη της ερμηνευτικής δήλωσης ως αυτοτελούς παραγράφου στο άρθρο 101, με την περαιτέρω πρόβλεψη ότι ο κοινός νομοθέτης και η διοίκηση, όταν δρα κανονιστικώς, λαμβάνουν υπόψη τις ιδιαίτερες συνθήκες των νησιωτικών περιοχών, καθιερώνοντας ειδική μέριμνα για τη βιώσιμη οικονομική ανάπτυξή τους.

«Συγκεκριμένες λύσεις»

Η υπόθεση των νησιών είναι για τη χώρα μας, σύμφωνα με τον Υπουργό Αιγαίου, κυρίαρχο ζήτημα και ήδη, όπως επισήμανε: «Έχει κατατεθεί ειδική πρόταση, η οποία είναι σε συντονισμό προς εκείνη που καταφέραμε να εντάξουμε στο Ευρωσύνταγμα, ώστε να περιληφθεί στις αναθεωρήσιμες διατάξεις του Συντάγματός μας».

«Πιθανώς να θεωρείται αυτονόητο –συνέχισε ο κ. Παυλίδης– ότι κάθε χώρα, η Κυβέρνηση της

κάθε χώρας, πρέπει να επιδεικνύει ειδικό ενδιαφέρον στις δυσπρόσιτες περιοχές, στις περιοχές που επικρατούν ειδικές συνθήκες διαβιώσεως. Η συνταγματική κατοχύρωση, όμως, αποτελεί ισχυρότερη εγγύηση. Τονίζει την υποχρέωση, χωρίς να υποβάλλεται αίτημα, να δοθούν συγκεκριμένες λύσεις στα καθημερινά μας νησιωτικά προβλήματα. Και αυτό θα επιχειρήσουμε να το κάνουμε, εντονότερα από ό,τι υπάρχει στο σημερινό Ελληνικό Σύνταγμα, στην προσεχή Συνταγματική Αναθεώρηση».

Όπως είπε ο Υπουργός, μνημόνευσε τα σχετικά με την αναθεώρηση προκειμένου να παρουσιάσει ευκρινώς, ότι: «Η προσπάθεια που συνήθως αναπτύσσουμε στις Βρυξέλλες, δεν παραμένει μόνο στα πλαίσια των Βρυξελλών. Αναπτύσσεται παράλληλα, και αυτό είναι συνέπεια, και στον κύκλο των Εθνικών μας Κοινοβουλίων και τοπικών Κυβερνήσεων.».

Και στην πράξη

Στη συνέχεια ο κ. Παυλίδης αναφέρθηκε εκτενώς στην ανάγκη, σε όλη την Ευρώπη «να γίνει συνείδηση ότι οι νησιωτικοί πληθυσμοί της, έχουν ανάγκη ειδικής μεταχείρισης. Αυτό, άλλωστε, επιβάλλει η έννοια της συνοχής στους κανόνες διαβιώσεως όλων των Ευρωπαίων.».

Ως εργαλείο για το στόχο αυτόν, ο Υπουργός Αιγαίου χαρακτήρισε την «ισχυρή πολιτιστική δύναμη που έχουμε. Μπορούμε να την αξιοποιήσουμε και να συμβάλλουμε με ιδιαίτερη συμμετοχή στην καλλιέργεια των όσων προηγουμένως ανέφερα.».

Προβάλλοντας ως επιχείρημα τη νησιωτική του καταγωγή και την εκπροσώπηση ως βουλευτής νησιωτικού νομού, ο κ. Παυλίδης τόνισε για τη συμμετοχή του στη συνέλευση, ότι: «Έχω εντολή από τους συμπατριώτες μου νησιώτες, όπως έχετε και εσείς, ασχέτως θέσεως σε Κυβέρνηση, είτε είμαι Υπουργός, είτε όχι, να κάνω καθημερινά ό,τι επιτελείτε εσείς με την παρουσία σας εδώ και με τη συμμετοχή σας στην κοινωνική εξέλιξη της περιοχής που εκφράζετε και της χώρας που ζείτε. Και είμαι εδώ για να ενώσω και εγώ τη φωνή μου με τη δική σας τη φωνή, ώστε οι Ευρωπαίοι πολίτες ισότιμα να προχωρήσουν. Με αλληλοκατανόηση και με ισοκατανομή πόρων, ώστε να μη μένει μόνο στη θεωρία η αναγνώριση της νησιωτικότητας.».

Σύμφωνα με τον Υπουργό Αιγαίου, την παρούσα περίοδο ολοκληρώνεται η διαδικασία έγκρισης κανονισμών, βάσει των οποίων θα λειτουργήσουν τα κοινοτικά ταμεία.

«Μεγάλη υπόθεση για όλους μας», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Παυλίδης, «γιατί χωρίς τους συγκεκριμένους οικονομικούς πόρους, όποιο πρόγραμμα και αν σχεδιάσουμε, θα παραμένει μια φιλοδοξία και τίποτε περισσότερο. Και εμείς είμεθα άνθρωποι που φιλοδοξούν να επιτύχουν δια της πράξεως».

Καταλήγοντας ο Υπουργός Αιγαίου σημείωσε, ότι εκπρόσωποι της ελληνικής κυβέρνησης βρίσκονται στις Βρυξέλλες, ώστε μεταξύ των θεμάτων που συζητούνται εκεί, ιδιαίτερα να συζητηθεί και η ειδική αντιμετώπιση των νησιωτικών προβλημάτων, ενώ πρότεινε η Συνέλευση να εκπέμψει μήνυμα στους αρμόδιους Επιτρόπους, ότι:

«Εμείς δεν εγκαταλείψαμε ό,τι αρχίσαμε κατά τη συζήτηση του Ευρωσυντάγματος. Συνεχίζουμε να αξιωνούμε την ισοτιμία στη μεταχείριση, καταρχήν, και μετέπειτα την ειδική αντιμετώπιση των Ευρωπαίων νησιωτών πολιτών.».

ΠΗΓΗ: <http://www.emprosnet.gr/emprosnet/news/article.asp?cid=85&uid=2006051326533>

[Επιστροφή στην αρχή](#)

**ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΦΤΑΙΜΕ ΕΜΕΙΣ ΟΙ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟΙ.
Η ΑΓΝΟΙΑ ΣΚΟΤΩΝΕΙ. ΤΙ ΝΑ ΚΑΝΟΥΜΕ.**

Ηλίας Γιαννίρης

(Στις 26.1.1997 η Πανικαριακή Αδελφότητα Αθήνας πήρε την πρωτοβουλία να διοργανώσει ανοιχτή συγκέντρωση φορέων και συλλόγων του νησιού για την αντιμετώπιση του προβλήματος των ναρκωτικών στην Ικαρία, μετά την κλοπή όπλων από το τοπικό στρατόπεδο στον Άγιο Κήρυκο, και μια διένεξη που αποκάλυψε ένα ευάριθμο δίκτυο νεαρών χρηστών. Καταθέτω εδώ, ορισμένες απόψεις που διατύπωσα στη συνάντηση αυτή και που τότε δημοσιεύτηκαν στον τοπικό τύπο. Το κείμενο, αν και κοντεύει να κλείσει δεκαετία, θεωρώ ότι είναι επίκαιρο. Η.Γ.)

1. Πρέπει να δημιουργήσουμε, όλοι οι Ικαριοί έναν ΝΟΥ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΙΚΑΡΙΑΣ, ένα φορέα της Αυτοδιοίκησης που φυσικά να εδρεύει στην Ικαρία, να σκέφτεται, να προγραμματίζει και να οργανώνει, να υλοποιεί. Μιά Αναπτυξιακή Εταιρεία της Αυτοδιοίκησης όλης της Ικαρίας που να έχει αρμοδιότητες και για πολιτιστικά-αθλητικά ζητήματα μπορεί να παίζει έναν τέτοιο ρόλο. Σήμερα η Ικαρία είναι διαιρεμένη θεσμικά σε Βόρειους και Νότιους, υψομετρικά σε παράκτιους και ορεινούς, αναπτυξιακά σε "Αγιώτες-Ευδηλιώτες-Ραχιώτες", γεωγραφικά σε Καριώτες και Αθηναίους ή Αμερικάνους, σε νέους και μεγάλους, σε επιστήμονες και τους "υπόλοιπους", σε αριστερούς και δεξιούς ή πασόκους κλπ-κλπ. Μάλιστα, συνεχώς εφευρίσκουμε και νέες διαιρέσεις.

Όσο δεν έχουμε, όσο δεν δημιουργούμε τον ΝΟΥ της Ικαρίας, οι όποιες ενέργειες και δράσεις (όχι αντιδράσεις) για το πρόβλημα των ναρκωτικών αλλά και για πολλά άλλα προβλήματα δεν θα μπορούν να είναι συστηματικές και κυρίως να φέρνουν αποτέλεσμα και οφέλη για όλη την Ικαρία.

2. Πρέπει να καταστρώσουμε ένα πρόγραμμα τόνωσης της τοπικής υπερηφάνειας σε όλους μας. Σήμερα πιστεύουμε ότι η Ικαρία είναι γεμάτη μειονεκτήματα και καθυστερημένη. Ωστόσο, οι ιδιαιτερότητές της είναι ασυστηματοποίητες και άγνωστες και σε εμάς τους Καριώτες αλλά και στην ευρύτερη κοινωνία. Δεν είναι μόνο η ιδιαιτερότητα της γλώσσας. Ευτυχώς αυξάνει ο αριθμός των Ικαρίων που όλο και περισσότερο πείθεται ότι αυτές ακριβώς οι ιδιαιτερότητες ΕΙΝΑΙ Ο ΠΛΟΥΤΟΣ ΤΗΣ ΙΚΑΡΙΑΣ και όχι η μίμηση του μοντέλου του παράκτιου μαζικού ξενοδοχειακού τουρισμού των γύρω νησιών.

3. Τις ξέρουμε όμως τις ιδιαιτερότητες μας; Να μια πρόχειρη και ενδεικτική καταγραφή: Η Ικαριακή φύση έχει πάνω από 12 ενδημικά είδη φυτών και ζώων που δεν υπάρχουν πουθενά αλλού, και δεν ξέρουμε πόσα άλλα θα βρεθούν γιατί είναι γενικά ανεξερεύνητη. Γεωλογικά έχει περίπου από όλα. Το αιολικό δυναμικό της Ικαρίας είναι από τα ελάχιστα της Ευρώπης με τέτοιες δυνατότητες και περιμένει την αξιοποίησή του από την αυτοδιοίκηση. Οι γεωθερμικές δυνατότητες είναι σε αναμονή. Η αρχαία Ικαρία που ήταν το σταυροδρόμι του Αιγαίου, με σημαντικό πλούτο και πολιτισμό (είναι γεμάτη από ευρήματα του νεολιθικού και του λεγόμενου "κυκλαδίτικου" πολιτισμού), είναι θαμμένη κακοδιατηρημένη και άγνωστη, αντί να προβάλεται ως η Πατρίδα του Θεάτρου, η Πατρίδα του πρώτου αεροπόρου αλλά και η Πατρίδα του

Διόνυσου και του Κρασιού (όπως μαρτυρεί και η επιγραφή στο αρχαιολογικό Μουσείο του Κάμπου). Ποιος άλλος τόπος έχει τέτοια πλεονεκτήματα;

Αλλά δεν είναι μόνο αυτά. Η Ικαριακή κοινωνία έχει δημιουργήσει ιδιόμορφη γραφή (τσιγκριά ή τσίγκρικα γράμματα που δεν υπάρχουν αλλού), ιδιόμορφη οίκηση (αραιή και διάσπαρτη κατοίκηση που δεν υπάρχει αλλού), ιδιόμορφη αρχιτεκτονική στα σπίτια και στις εκκλησίες (κάθε χρόνο έρχονται φοιτητές και την σπουδάζουν), ιδιαίτερους τρόπους διασκέδασης (πανηγύρια, έθιμα πρωτοχρονιάς κλπ), δική της ιδιαίτερη λύρα (την καριώτικη που μοιάζει με τη λύρα της Καρπάθου αλλά είναι ιδιαίτερη), δική της βράκα (με σχέδιο που δεν συναντάται σε άλλα νησιά), δικά της ωράρια, δική της τσαμπουνοφυλάκα, δικό της παραδοσιακό κτηνοτροφικό σύστημα που κατέρρευσε, δική της ράτσα σταφυλιού (φωκιανό), δική της ράτσα προβάτου (πρόβατο Ευδήλου), καταπληκτική και μοναδική φύση, για να μην καταλήξουμε στην γνωστή ιδιαιτερότητα των ιαματικών νερών της, αλλά και την τεράστια και σπουδαία και συχνά μοναδική ιστορική- αγωνιστική-κοινωνική της παρουσία που εκδηλώνεται με την περήφανη στάση της απέναντι στους κατακτητές κάθε είδους (Γενοβέζους, Τούρκους, Ιταλούς, κλπ).

Ακόμη, η Ικαρία αποτελεί σταθμό στο συνεταιριστικό κίνημα της χώρας, διατηρεί τη μοναδική ειδικευση των καμινιών που τη φέρνει σήμερα σε μονοπωλιακή θέση σε όλη την Ελλάδα, διατηρεί την εξαφανιζόμενη ελιά "χουρμάδα" ή "φλασκολιά", διατηρεί ακόμη τα σπουδαία μονοπάτια της, την καταπληκτική της φιλοξενία, το υπέροχο χιούμορ και θυμοσοφία της.

Σήμερα, σε κάθε σημείο της, σε κάθε χωριό, καθημερινά δημιουργούνται αξιόλογες πρωτοβουλίες και δράσεις που όμως δεν μεταδίδονται στην υπόλοιπη Ικαρία, και κυρίως δεν τις ξέρουν οι νέοι. Κανείς δεν ενδιαφέρεται για αυτές, κανείς δεν τις συγκεντρώνει για να τις κάνει πρόγραμμα και για άλλες περιοχές του νησιού. Ο καθένας έχει μάθει να κρύβει τις πρωτοβουλίες του από τον άλλον.

4. Για όλα αυτά υποστηρίζω ότι ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΟΥΜΕ ΤΗΝ ΙΚΑΡΙΑ αλλά ούτε και κινούμαστε στην κατεύθυνση ΝΑ ΒΡΟΥΜΕ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΓΙΑ ΝΑ ΓΝΩΡΙΖΟΥΜΕ ΚΑΙ ΝΑ ΜΕΤΑΔΙΔΟΥΜΕ ΣΤΙΣ ΝΕΟΤΕΡΕΣ ΓΕΝΙΕΣ. Πρέπει να δημιουργήσουμε ΤΟ ΝΟΥ ΤΗΣ ΙΚΑΡΙΑΣ, τον φορέα που θα ψάχνει, θα μελετά, θα προβάλλει, θα επιχειρεί.

Τον ΠΑΝΙΚΑΡΙΟ πολιτισμό πρέπει να τον γνωρίσουμε και να τον προσφέρουμε στους νέους μας, μαζί με σύγχρονες δράσεις και εργασιακές ευκαιρίες, με ευκαιρίες δουλειάς σε νέες οικονομικές δραστηριότητες όπως στην αιολική ενέργεια, στις βιολογικές καλλιέργειες, στις ήπιες μορφές τουρισμού, στη μικρή βιοτεχνική παραγωγή. Η Ικαρία έχει τις δυνατότητες να γίνει μοντέλο αξιοζήλευτο σε όλο τον κόσμο, αρκεί να βασιστεί στις φυσικές, ιστορικές και κοινωνικές της ιδιαιτερότητες. Οι νέοι μπορούν να νοιώθουν σύγχρονοι και δημιουργικοί, να νοιώθουν ότι βρίσκονται στην πρωτοπορία, και ταυτόχρονα να εργάζονται και να δημιουργούν ΜΕΝΟΝΤΑΣ ΣΤΟ ΝΗΣΙ.

Επιπλέον, μιά τέτοια αυθεντική Ικαρία, που οργανώνει το χώρο της, αξιοποιεί τις ευκαιρίες της, μπορεί να αντλήσει και επιπλέον χρηματοδοτήσεις από την Ευρωπαϊκή Ένωση, που σήμερα την αξιοποιούμε μόνο για την επιδότηση των κατσικιών, που όμως βόσκουν σε εκτάσεις που νοικιάζουν κάθε χρόνο από την αυτοδιοίκηση της Ικαρίας (πάλι δηλαδή φταίει η ανοργανωσιά μας και το στραβό μας το κεφάλι). Την ξέρουμε την Ευρωπαϊκή ένωση και για τα μεγάλα έργα του νησιού. Αλλά και αυτά αν αφεθούν χωρίς άλλες δράσεις μάλλον θα έχουν περισσότερες αρνητικές επιπτώσεις παρά οφέλη.

5. Σαν συμβολή σε έναν τέτοιο προβληματισμό κατέθεσα στην Πανικαριακή Αδελφότητα **το πρώτο αντίτυπο** που πήρα από το τυπογραφείο, του βιβλίου που μόλις εκδίδεται και που περιέχει τα πρακτικά του Εγχειρήματος "Ποιό μέλλον ταιριάζει στην Ικαρία;". Αναφέρομαι στο εγχείρημα προβληματισμού, αρκετά γνωστό σε πολλούς Ικάριους αλλά πάντως σε όλους τους Ικαριακούς φορείς, που ξεκίνησε το 1995 και έκλεισε με τη δημοσίευση αυτού του βιβλίου φέτος τον Γενάρη. Πιστεύω ότι πολλά συμπεράσματα και δράσεις μπορεί να βγάλει κανείς από αυτό το βιβλίο για να προσφέρει διέξοδο στη νεολαία.

6. Πρέπει όμως να μην αγνοούμε ότι οι νέοι δεν "πλησιάζονται" απλά από κάποιους επιτήδειους που τους δίνουν ναρκωτικά λές και οι νέοι είναι άβουλοι ή αδρανείς μάζες. **Οι νέοι "δεν έχουν" από εμάς σήμερα**, κι ας έχουν όλα τα υλικά αγαθά. ΕΜΕΙΣ ΔΕΝ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΜΕ ΤΙΠΟΤΕ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΟ ΩΣ ΔΙΕΞΟΔΟ, γιατί και πολλοί από εμάς είμαστε σε απόγνωση ή έχουμε βρεί οικονομική επιβίωση "ρίχνοντας μετά". Και επειδή πάντα οι νέοι αναζητούν, είναι αναμενόμενο να βρουν διέξοδο και να πάρουν ότι χειρότερο, αφού δεν νοιώθουν ούτε περήφανοι, ούτε κοινωνικά θωρακισμένοι με αυτοπεποίθηση για να αντιμετωπίσουν το μέλλον και να εργαστούν για αυτό.

7. Η μεγαλύτερη απόδειξη της ευθύνης μας είναι το γεγονός ότι ΟΛΟΙ ΑΙΦΝΙΔΙΑΣΤΗΚΑΜΕ μόλις μάθαμε για το μέγεθος της διάδοσης που έχει το χασίς στη νεολαία μας. Αυτό και μόνο σημαίνει ότι **ΔΕΝ ΞΕΡΑΜΕ ΚΑΙ ΟΥΤΕ ΣΗΜΕΡΑ ΞΕΡΟΥΜΕ ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ Η ΝΕΟΛΑΙΑ ΜΑΣ**, δεν ξέρουμε τα προβλήματά της, τις αγωνίες της, δεν έχουμε επαφή με τα παιδιά μας, δεν είχαμε αντιληφθεί την απόσταση που μας χωρίζει από αυτά. Αλλά το κυριώτερο, είμαστε εντελώς άσχετοι και ανενημέρωτοι εμείς οι ίδιοι για το πρόβλημα των ναρκωτικών.

Ας ανασκουμπωθούμε λοιπόν σήμερα όλοι μας, γιατί το πρόβλημα που υπάρχει σήμερα με το χασισάκι πολύ γρήγορα μπορεί να μετατραπεί σε πρόβλημα ηρωΐνης, αφού σημασία έχει ο λόγος που κάποιος καταφεύγει (και δεν του "προσφέρονται" απλά ή τάχα "τα βρίσκει εύκολα") στα ναρκωτικά. Και ο λόγος που καταφεύγει στα ναρκωτικά είναι γιατί δεν του "προσφέρεται" ή δεν βρίσκει εξίσου "εύκολα" βιώσιμες λύσεις, διεξόδους και κυρίως περηφάνεια και πολιτισμό, από εμάς τους ίδιους.

Επιστροφή στην αρχή

(σ.τ.σ. Δημοσιεύουμε ένα εξ ίσου παλιό κείμενο με το προηγούμενο, γιατί αποτελεί, εκτός των άλλων και μια χρήσιμη καταγραφή των αναγκών της Ικαρίας. Μετά από αυτό το αίτημα το Υπουργείο Αιγαίου ενίσχυσε το Συνέδριο για την Ανεργία (έγινε το 1999) και είχε εγκρίνει πίστωση για χρηματοδότηση μιας ομάδας επιστημόνων με στόχο τη σύνταξη έκθεσης για προϊστορικά ευρήματα στην Ικαρία. Δυστυχώς, μετά την απομάκρυνσή μου από την θέση του άμισθου Διευθύνοντος Συμβούλου της Αναπτυξιακής Εταιρείας Επαρχίας Ικαρίας, η αυτοδιοίκηση της Ικαρίας δεν στάθηκε ικανή να απορροφήσει την σχετική πίστωση του Υπ. Αιγαίου, και δεν έγινε τίποτε. Δεν έγινε τίποτε σχετικό μέχρι σήμερα, από όσο ξέρω. Πολλές άλλες ανάγκες έγινε προσπάθεια να καλυφθούν μέσω του έργου TERRA/LORE της DG XVI της Ε.Ε. που εν τω μεταξύ εγκρίθηκε. Η.Γ.)

Αίτημα για υποστήριξη των προσπαθειών της Ικαρίας προς το Υπουργείο Αιγαίου

Από Ηλία Γιαννίρη Δρ. Πολεοδόμο-Χωροτάκτη

Προς την Υπουργό Αιγαίου κα Ελ. Παπαζώη

Αθήνα 24 Φεβρουαρίου 1998

Ενημερωτικό Σημείωμα Πρόσφατων Πρωτοβουλιών

1. Το 1995 πραγματοποιήθηκε μιά Ημερίδα (Αθήνα) και ένα Συνέδριο (Ικαρία). Τα πρακτικά εκδόθηκαν σε ένα τόμο τον Ιανουάριο 1997 από το Κέντρο Έρευνας και Τεκμηρίωσης και το ΕΜΠ.
2. Το Χειμώνα-Άνοιξη 1996 έγιναν ενημερώσεις (εισηγητές από Αθήνα, προβολή βίντεο, έντυπο υλικό) της αυτοδιοίκησης της Ικαρίας για το ΠΕΠ Β. Αιγαίου, τον αγροτουρισμό και για την αναγκαιότητα δημιουργίας Αναπτυξιακής Εταιρείας.
3. Το Καλοκαίρι 1996 φιλοξενήθηκαν στην Ικαρία 3 ειδικοί που περπάτησαν τα κεντρικά μονοπάτια της Ικαρίας και συνέταξαν μία προμελέτη. Η Προμελέτη αυτή διαβιβάστηκε από τον Έπαρχο Ικαρίας στην Υπουργό Αιγαίου με αποτέλεσμα να εγκριθεί χρηματοδότηση μελέτης 6,5 εκατ. δρχ. Το έργο βρίσκεται στη φάση της επιλογής αναδόχου.
4. Το Καλοκαίρι 1996 έγινε ενημέρωση στην Κοινότητα Χρυσοστόμου για την δυνατότητα ανάπτυξης βιολογικής ελαιοκαλλιέργειας και τυποποίησης.
5. Το Καλοκαίρι 1996 συγκεντρώθηκαν υπογραφές στην Κοινότητα Καραβοστάμου προς την ΔΕΗ και ΟΤΕ για την απομάκρυνση των εναέριων καλωδίων από την παραλία. Εν μέρει τα καλώδια απομακρύνθηκαν.
6. Τον Ιούνιο 1996 υποβλήθηκε πρόταση για το Πρόγραμμα TERRA της Γ.Δ. XVI με αρχηγό Προγράμματος την Επαρχία Ικαρίας και εταίρους τις περιοχές ΑΝ. Πήλιο, Μεσσαρά-Κρήτης, Alcamo και Ragusa της Σικελίας. Το Πρόγραμμα εγκρίθηκε (Φεβ. 1997) ανάμεσα σε 15 από το σύνολο 142 Προτάσεων που Υποβλήθηκαν από όλη την Ε.Ε. Σήμερα βρίσκεται στη φάση έναρξης.
7. Το 1997 έγινε μία μεγάλη προσπάθεια για την ίδρυση Αναπτυξιακής Εταιρείας στην Επαρχία που να διαχειριστεί το Πρόγραμμα TERRA αλλά και να παίζει γενικότερο αναπτυξιακό ρόλο. Ελήφθησαν ομόφωνες αποφάσεις το Σεπτέμβρη (Αναπτυξιακός Σύνδεσμος Δ.&Κ Ικαρίας-Φούρνων, Νομαρχιακό Συμβούλιο, Κοινότητα Αρέθουσας) και η Εταιρεία τελεί υπό ίδρυση.
8. Το 1996-1997 οργανώθηκε η δράση του «Συνδέσμου οι Φίλοι του Ελληνικού Νησιού και της Θάλασσας» για την Ικαρία. Πραγματοποιήθηκε έκθεση Παιδικής ζωγραφικής στην Ικαρία (Μάρτιος-Απρίλιος 1997), και τριήμερο εκπαιδευτικό πρόγραμμα (Απρίλιος 1997). Έγιναν δωρεές βιβλίων και χρημάτων. Υπάρχουν συνεχιζόμενες δράσεις, όπως η προσπάθεια ίδρυσης Μουσικού Σχολείου στον Εύδηλο.
9. Το Φθινόπωρο 1997 υποβλήθηκε συμμετοχή του Αναπτυξιακού Συνδέσμου Δ&Κ Ικαρίας-Φούρνων στο Πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Εθελοντικής Υπηρεσίας ως φορέας υποδοχής και αποστολής εθελοντών. Οι δύο πρώτοι Ικάριοι εθελοντές στάλθηκαν στη Δανία. Το Μάρτιο 1998 αναμένονται 4 εθελοντές για σήμανση-καταγραφή του κεντρικού μονοπατιού της Ικαρίας.
10. Το Φεβρουάριο 1998 υποβλήθηκε πρόταση προς τον ΓΓΝΓ για τη χρηματοδότηση ενός σταθμού ενημέρωσης νέων. Η πρόταση εξετάζεται.

11. Το Φεβρουάριο 1998 υποβλήθηκαν από τον Αναπτ. Σύνδ. Δ&Κ Ικαρίας-Φούρνων δύο προτάσεις προς την Ευρωπαϊκή Εθελοντική Υπηρεσία. Η πρώτη αφορά την υποδοχή 4 εθελοντών για υποστήριξη 16-24 ηλικιωμένων σε απομακρυσμένες περιοχές (αγορές, μαγείρεμα, προμήθεια φαρμάκων, συνοδεία στο γιατρό). Η δεύτερη τη στελέχωση του Σταθμού Ενημέρωσης Νέων Ικαρίας που πρόκειται να στηθεί.
12. Τον Φεβρουάριο 1998 διαμορφώθηκε πρόταση του Αναπτυξιακού Συνδέσμου Δ&Κ Ικαρίας-Φούρνων για συμμετοχή στο LEADER II, σχετικά με την σήμανση με πινακίδες και με καθαρισμούς των μονοπατιών της Ικαρίας. Προτείνεται επίσης η δημιουργία Υπηρεσίας Στήριξης Οδηγών Βουνού (Συνοδών).

Αιτούμενη υποστήριξη από το Υπουργείο Αιγαίου

Με αυτό το ενημερωτικό σημείωμα επιδιώκεται:

- Η απευθείας σχέση με την κα Υπουργό, για την ενημέρωσή της και μεγαλύτερη εμπλοκή του Υπουργείου σε πρωτοβουλίες που αναπτύσσονται στην Επαρχία.
- Επιδιώκεται η ευαισθητοποίηση της Κας Υπουργού και η συνδρομή του Υπουργείου σε κρίσιμες φάσεις της υλοποίησης πολλών πρωτοβουλιών. Συχνά παρουσιάζεται η απαίτηση της άμεσης εξεύρεσης σχετικά μικρών ποσών (συνήθως 300-500 χιλ δρχ). Θα ήταν σημαντικό το Υπουργείο Αιγαίου να εκφράσει τη διαθεσιμότητά του να συμβάλει σε τέτοιες κρίσιμες φάσεις.
- Υπάρχουν πολλές δράσεις που τις φανταζόμαστε αλλά δεν τολμάμε να τις εκφράσουμε, γιατί δεν μπορούν να υλοποιηθούν. Ωστόσο, πολλές από αυτές θα μπορούσαν να αποκτήσουν αμέσως αυτονομία με τη χορήγηση σχετικής υποστήριξης. Θα ήταν σημαντικό, μετά από συνεννόηση, να σχεδιάζουμε από κοινού τέτοιες δράσεις.

Η Ικαρία σήμερα έχει ανάγκη (ιερραρχημένη παράθεση):

- από την ύπαρξη τακτικών μέσων ενημέρωσης (εφημερίδα, περιοδικό, ραδιόφωνο)
- από τεχνική-επιστημονική στήριξη, με στόχο την εγκατάσταση νέων τεχνικών-επιστημόνων στην Επαρχία και ανατροφοδότηση των αναπτυξιακών πρωτοβουλιών.
- από παροχή φροντίδας σε ευπαθείς ομάδες πληθυσμού
- από αναγνώριση του ιδιαίτερου οικιστικού της προτύπου της αραιής κατοίκησης
- από ειδικές έρευνες, όπως
 - για την απασχόληση-ανεργία σε παραμεθόριες νησιώτικες περιοχές,
 - για ενδημικά είδη (έχει ήδη 13),
 - για ανασκαφές-αναστήλωση σημαντικών μνημείων,
 - από έκδοση αφιερωμένη στο νησί την κοινωνία και την αρχιτεκτονική του.
- από τόνωση των δράσεων της ενδοχώρας και ενίσχυση της παρουσίας των κατοίκων στην ενδοχώρα
- από υποστήριξη στην τυποποίηση και προώθηση σημαντικών αγροτικών προϊόντων που είναι μοναδικά
- από μελέτη και προστασία των περιοχών του ΦΥΣΗ 2000
- από τόνωση ορισμένων παραδοσιακών εθίμων, χαρακτηριστικών και προϊόντων που χάνονται.
- από δημιουργία ικανοποιητικού συστήματος συγκοινωνιών-μεταφορών.
- από δημιουργία μικρού μουσείου φυσικής ιστορίας, και μουσείου του Ικάρου.
- από τόνωση πρωτοβουλιών των νέων, των πολιτιστικών συλλόγων, της αλληλοενημέρωσης για τις πρωτοβουλίες της Επαρχίας.

Επιστροφή στην αρχή

Καλή ανάμωση στο επόμενο τεύχος.

Στείλτε μας τη γνώμη σας για την ηλεκτρονική έκδοση. igiann@tee.gr

Στείλτε μας ηλεκτρονικές διευθύνσεις ενδιαφερομένων να λαμβάνουν το ηλεκτρονικό περιοδικό.

Στείλτε μας άρθρα ή σχόλια δικά σας για δημοσίευση.

H.Γ. (10-6-06)